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Уважаема г-жо Декан, 
 

 Изминалата учебна 2018/2019 година е втората, в която тюторната система действа в 
Университета. И не би било пресилено, ако я окачествим като кризисна и критична. Екипът от 
тютори като цяло е демотивиран и без стимул за действие. Двама от тюторите направиха 
самоотвод – съответно в началото и в края на учебната година. Вторият самоотвод бе направен 
в писмена форма, с ясно изразена аргументация за причините на взетото решение.  
 Причина за създалата се ситуация, според нас трябва да бъде търсена в липсата на каква 
и да е комуникация между Ръководството на Университета и действащите тютори във ФПН. За 
втора поредна година, Университетът не изпълнява отговорностите, заложените в чл. 4.2 от 
Правилника за функциониране на системата за лична подкрепа за студентите. Не бе 
предоставено и „Ръководство за тютора“, което да дава насоки и напътствия, необходими на 
преподавателите, заети в системата.  
 Създалата се ситуация налага извода, че без настъпването на промени, тюторната 
система ще среща все по-големи затруднения в своето бъдещо функциониране. 
 Предложения за евентуални промени в системата: 

 Добрите практики в някои от другите университети сочат, че в някои от тях 
тюторната система действа единствено за приетите първокурсници, а по-високите 
курсове нямат назначен тютор. Това води до огромен спад на броя преподаватели, 
ангажирани в системата. Ако тази практика бъде възприета, би могло да има по 
един тютор за всички първокурсници от дадена специалност, който всяка година 
да се сменя на ротационен принцип. По този начин, Университетът ще може да 
предвиди известен брой часове към натоварването на тютора, при това не за брой 
подпомагани студенти, а за заемана длъжност „тютор“ (една бройка за всяка 
профилираща катедра).  

 В някои университети, като тютори са привлечени студенти от 4 курс на 
съответната специалност.  
 

Ръководството на Университета може да има свое, напълно различно виждане за 
евентуалните промени в системата – това би било чудесно! Важно е обаче да се осъзнае 
належащата нужда от такива промени. 
 През изминалата учебна година, във ФПН действаха 6 тютори, както следва: 
 

Специалност, курс Брой студенти Тютор 
Химия (1, 2, 3 и 4 курс) 10 гл. ас. д-р Хр. Жечева 
ХКПАВ (1 курс) 3 доц. д-р В. Георгиева 
ЕООС и ЕЕМ (1 курс) 21 гл. ас. д-р Ив. Чобанов 
ЕООС и ЕЕМ (2 курс) 14 гл. ас. д-р Н. Тодоров 
ЕООС (3 курс) 8 ас. Д. Иванова 
ЕООС (4 курс) 18 ас. С Найденова 



 

 

 
В началото на изтеклата учебна година бе направена работна среща на тюторите с 

ръководството на ФПН. На нея се уточни графикът на конкретните мероприятия, 
новопостъпилите тютори бяха запознати със своите отговорности и начините на оформяне на 
документацията. 

По време на периода на обучение, всеки от тюторите е осъществил 4 официални срещи с 
подопечните му студенти (по 2 за всеки семестър). Всички срещи са протоколирани, съгласно 
установения протоколен стандарт, като протоколите са предадени за съхранение на главния 
тютор. 

Освен типичните проблеми, поставяни от студентите, свързани със заверка на семестри, 
изпитни дати, стипендии, участия в проекти и т.н., през този период и в двете профилиращи 
катедри на ФПН са възникнали конфликни ситуации между студент и преподавател. Намесата 
на Заместник декана на ФПН – доц. Жечка Михайлова – е довело до разумно преодоляване на 
възникналите противоречия, но това отново е сигнал за належаща нужда от обучение за 
действие на тюторите в конфликтни ситуации. 

Обратна връзка със студентите бе осъществена под формата на анкета, целяща да проучи 
мнението на студентите от първи курс на ФПН относно функционирането на тюторната 
система. Проучването бе проведено през месец май 2019 г. В него се включиха 12 студенти от 
редовно обучение на ОКС „бакалавър“ от различните специалности във ФПН. Като извод от 
проведената анкета може да се посочи, че студентите познават тюторите си, но считат, че не им 
е обръщано достатъчно внимание. Студентите посочват още, че не винаги получават решение 
на поставените проблеми след обръщане към своя тютор.  
 Искрено се надявам, че настоящият доклад ще послужи на Ръководството на 
Университета като сигнал за необходимостта от промени в тюторната система. 
 
 
13.6.2019 г.       Главен тютор към ФПН: 

гл. ас. д-р Ив. Чобанов 
 

Годишният доклад за дейността на тюторната система към ФПН за учебната 2018/2019 г. е 
приет от Факултетния съвет на факултета, Протокол № 37/13.06.2019 г. 

 


